ГОРМОНАЛЬНЫЕ И ИММУНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ АУТОИММУННОГО ТИРЕОИДИТА У ЛИЦ В СЕМЬЯХ С АУТОИММУННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

HORMONAL AND IMMUNOLOGICAL FEATURES OF AUTOIMMUNE TYROIDITIS IN PERSONS IN FAMILIES WITH AUTOIMMUNE DISEASES
Болотская Лариса Алексеевна - доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры патофизиологии и общей патологии медицинского института Бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Bolotskaya Larisa Alekseevna - PhD, MD (Medicine), Associate Professor, Professor of the Department of General Pathology and Pathophysiology Medical Institute Surgut State University
Тарлюн Александра Александровна - аспирантка кафедры патофизиологии и общей патологии медицинского института Бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Tarlyun Alexander A. - graduate student of the Department of General Pathology and Pathophysiology Medical Institute Surgut State University
Бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Surgut State University

АУТОИММУННЫЙ ТИРЕОИДИТ В СЕМЬЯХ 

AUTOIMMUNE TYRIDE IN FAMILIES
Ключевые слова: гуморальный иммунитет, семейные случаи аутоиммунных заболеваний, сахарный диабет тип 1, аутоиммунный тиреоидит, родители, потомки.

Key words: humoral immunity, family cases of autoimmune diseases, diabetes mellitus type 1, autoimmune thyroiditis, parents, descendants. 
628408 г.Сургут, ул.Энергетиков 22

628408 Surgut, Energetikov str. 22

Тел: 8-(3462) 76-30-59, E-mail: labolotskaya@mail.ru
