Давлетова Кристина Игоревна, младший научный сотрудник ЦНИЛ ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, г. Новосибирск. Россия, 630091, г. Новосибирск, ул. Красный проспект, дом 52. Тел.: 8 (383) 226-35-60. E-mail: lpciip@211.ru
Davletova Kristina I., Junior Research Associate, Central Research laboratory, Novosibirsk State Medical University, Novosibirsk, Russian Federation.
Novosibirsk State Medical University 52, Krasny prospect Str., Novosibirsk, 630091, Russian Federation. Phone.: 8 (383) 226-35-60. E-mail: lpciip@211.ru
Михайлова Е.С., научный сотрудник ЦНИЛ ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, старший научный сотрудник ФГБНУ «Научно-исследовательский институт молекулярной биологии и биофизики» – структурное подразделение ФИЦ ФТМ, г. Новосибирск.
Вараксин Н.А., заведующий лабораторией АО «Вектор-Бест», г. Новосибирск.
Жураковский И.П., доктор медицинских наук, ведущий научный сотрудник ЦНИЛ ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, старший научный сотрудник ФГБНУ «Научно-исследовательский институт молекулярной биологии и биофизики»  – структурное подразделение ФИЦ ФТМ,  г. Новосибирск.
Проскура А.В., кандидат медицинских наук, научный сотрудник ФГБНУ «Научно-исследовательский институт молекулярной биологии и биофизики» – структурное подразделение ФИЦ ФТМ, г. Новосибирск.
Сидоров С.В., доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой  хирургических болезней ФГБОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», г. Новосибирск.
Аутеншлюс А.И., доктор биологических наук, профессор, заведующий ЦНИЛ ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, главный научный сотрудник ФГБНУ «Научно-исследовательский институт молекулярной биологии и биофизики»  – структурное подразделение ФИЦ ФТМ, г. Новосибирск.
Название статьи:

Продукция цитокинов иммунокомпетентными клетками крови у больных инвазивной карциномой молочной железы неспецифического типа в различных возрастных группах при лимфогенном метастазировании.
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